

**Нелюбина Яна Евгеньевна**

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

**Направление:** Юриспруденция

**Магистерская программа:** Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

### **Некоторые особенности свойств личности потерпевших от мошенничества**

**Аннотация.** В статье рассматриваются актуальные проблемы виктимизации. В частности, некоторые особенности социально-демографических и нравственно-психологических свойств личности потерпевших от мошенничества, их влияние на процессы детерминации преступности.

**Ключевые слова:** мошенничество, виктимология, преступник, потерпевший, поведение, виктимологический, расследование, профилактические меры, потенциал жертвы, латентность, отрицательное поведение жертвы.

Процессы модернизации современной России повлияли на психологию граждан путем различных изменений, происходящих в экономической, политической, правовой, социальной, культурной и иных сферах жизнедеятельности государства, деморализации общества, а также особой психологической напряженностью, вызванной ухудшением материального состояния значительной части населения, его резким расслоением, привели к росту корыстной преступности. В частности, хотелось бы остановиться на хищениях чужого имущества путем обмана и злоупотребления доверием, – мошенничестве. Ежегодно число мошенничеств и способов их совершения растет. Это обусловлено появлением в экономической, социальной и других сферах общества новых институтов развития техники, новых методов

психологического воздействия на людей. Преступными действиями мошенников наносится значительный ущерб гражданам, юридическим лицам и государству.

Особенности специфики способов совершения мошенничества, виктимологические причины и условия имеют большое значение в системе детерминации данного вида преступления.

Как справедливо отметил В.И. Полубинский, «все показатели состояния и структуры виктимности в силу своей реальности могут быть заблаговременно проанализированы и классифицированы не только в научных целях, но и для более целенаправленной организации профилактической работы и борьбы с преступностью» [1].

Для определения наиболее эффективных способов предупреждения мошенничеств и противодействия им необходимо проанализировать свойства личности пострадавших от указанных преступлений в зависимости от влияющих на них факторов.

Факторы, обуславливающие мошенничество, можно разделить на следующие группы: социально-экономические, социально – политические, социально – психологические, организационно – правовые, демографические, технические и иные негативные явления. Учитывая сложность разграничения причин, условий и факторов мошенничества, так как эти понятия взаимопроникают и взаимообуславливают друг друга, следует объединить их единым понятием «факторы мошенничества» [2].

Для определения наиболее эффективных направлений противодействия корыстным преступлениям, в том числе и мошенничествам, существует необходимость анализа социально-демографических и нравственно-психологических свойств личности пострадавших от данного вида преступлений.

Изучение социально-демографических особенностей потерпевших дает возможность более детально охарактеризовать их личность, определяя место жертвы в социуме, ее взаимодействие с другими людьми, окружающей средой,

позволяет установить причины, способствующие совершению преступления, степень виктимности, помогает отыскать пути решения рассматриваемой проблемы, с целью снижения преступности.

Важнейшими свойствами, имеющими значение в определении поведения жертвы, формировании ее жизненных потребностей, являются ее возраст, пол, уровень образования.

Возраст зачастую определяет социальное положение, уровень развития, состояние здоровья, что влияет в определенных жизненных условиях на предрасположенность лица стать жертвой преступного посягательства. Так, например, люди пожилого возраста, как правило, одиноки, в современных стремительно меняющихся условиях жизни сложно адаптируются, обычно испытывают материальные трудности, в связи с чем привлекают внимание мошенников.

Граждане среднего возраста (от 30 до 50 лет) зачастую становятся жертвами финансовых «пирамид», это так называемый средний класс, представители которого ведут положительный образ жизни и почти все имеют работу.

Среди потерпевших от мошенничества, согласно исследованию, проведенному А.А. Тайбаковым, в 75% из 100 встречаются женщины. Это объясняется тем, что значительная часть мошенничеств связана с воровской, различного рода «оказанием услуг», «продажами» и прочее. В таких случаях, как правило, потерпевшими становятся женщины [3].

Уровень образования является еще одной из существенных характеристик жертвы преступления, поскольку он позволяет сформировать у личности определенные правила поведения и совокупность знаний, способствующих правильному поведению в ходе сложившейся ситуаций, адекватному восприятию происходящего, позволяющих в дальнейшем принять необходимые, наиболее правильные решения.

При этом, например, среди потерпевших от мошенничеств в сфере жилья (связанных с заключением сделок купли-продажи жилья) образовательный

уровень невысок, более половины имеют среднее или средне-специальное образование, а высшее образование имеет незначительная часть потерпевших. В преступлениях, связанных с долевым участием в жилищном строительстве, в подавляющем большинстве жертвами стали граждане с высшим образованием, что объясняется тем, что люди с высшим образованием, имея стабильный доход, стараются вкладывать свои сбережения в длительные проекты, внешне юридически правомерные, которые впоследствии не реализуются по вине мошенников [4].

Социальное положение граждан в процессе негативного взаимодействия с определенными внешними факторами влияет на их виктимизацию. Так, имущественное расслоение отражается на потребностях населения. Естественно, что у необеспеченных слоев населения потребности нормального уровня постепенно заменялись теми, которые являются жизненно необходимыми, т. е. такими, без удовлетворения которых не возможно поддержание биологического существования.

Кроме того, существенную роль играют нравственно-психологические качества жертв от мошеннических посягательств. Виктимность зависит от ряда факторов: 1) личностных характеристик; 2) правового статуса должностного лица, специфики его служебных функций, материальной обеспеченности и уровня защищенности; 3) степени конфликтности ситуации, особенностей места и времени, в которых эта ситуация развивается.

Типичными личностными качествами потерпевших от мошенничества являются легковерность, не критичность – для большинства; корыстность, жадность, эгоистичность – для значительной части.

Решение проблемы, направленной на предупреждение рассматриваемого вида преступления и ликвидации его последствий, возможность планирования в сфере борьбы с преступностью в данном направлении, не возможно без исследования виктимологического аспекта. Ведь сам акт мошенничества невозможен без участия потерпевшего, который, собственно, и способствует своим поведением совершению в отношении него преступного посягательства.

## Литература

1. Полубинский В.И., Ситковский А.Л. Теоретические и практические основы криминальной виктимологии: Монография. М.: ВНИИ МВД России, 2006.
2. Кудрявцев В.Н., Алимова В.Е. Криминология: Учебник. М.: Норма, 2009.
3. Тайбаков А.А. Социально-криминологическое исследование корыстной преступности европейского севера России и ее предупреждение органами внутренних дел: Дис. ... д-ра. юрид. наук. СПб., 2001.
4. Газиев М.С. Некоторые особенности социально-демографических свойств личности потерпевших от корыстных преступлений, связанных с жилой недвижимостью // Общество и право. 2009. № 1.

© Бюллетень магистранта 2014 год № 3